
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL SABADO 7 DE JULIO DE 1810.

S. Fermin Obispo.

NOTICIAS.

Isla de Leon 6 de junio.

Por una balija que se ha interceptado entre Málaga y Antequera, se sabe el estado lastimoso en que se hallan los pueblos que se han sujetado á nuestros enemigos por falta de energía, y seducidos por un corto número de españoles que olvidados de este nombre sirven al intruso rey. Ya no existen en ellos fondos públicos ni particulares: los pósitos estan exhaustos y la miseria es general. Las mismas tropas del tirano hace once meses que no reciben sueldo. Una contribucion extraordinaria acabará con los últimos recursos de los pueblos; y lo que es mas de notar y castigo manifiesto de los hijos dasnaturalizados de la patria, es que los xefes y oficiales franceses tratan con el mayor desprecio á todos los que han jurado á José (*Extracto de gazetas de la Regencia hasta el 8 de junio.*)

Quartel general de Elche. — Orden general del 20 de mayo de 1810.

Para satisfaccion del ejército se hace saber que una partida de 40 caballos al cargo del teniente del 2.º de Húsares D. Bernardo Marquez, atacó y pasó á cuchillo en la noche del 15 en la ciudad de Baza á 4 avanzadas enemigas, cuya fuerza

consistia en 45 á 50 hombres de infantería y caballería, trayéndose algunos soldados y caballos en muestra de su valerosa acción; la que ha sido tanto mas recomendable, quanto mas avanzadas se hallaban de los enemigos; pues en aquel mismo tiempo atacaban con 500 caballos nuestras guerrillas de Velez-Rubio, que quisieron sorprender, aunque en vano. Sirva este exemplo de emulacion á los valerosos, y su publicacion de premio y satisfactoria recompensa para aquella osada tropa. = Freyre. = (*Suplemento al diario de Alicante del lunes 21 de mayo.*)

Badajoz 19 de junio.

La desercion del ejército frances en Castilla es igual á la que tiene en los demas puntos del reyno. En los primeros dias de este mes llegaron á Cerodico de Beyra en la línea del inmediato reyno de Portugal 50 hombres desertados de una vez.

En Astorga dexaron un regimiento suizo incompleto del que van desertando poco á poco.

Todos los dias pasa por Zamora artillería, caballería é infantería para Ciudad-Rodrigo; donde los primeros ensayos del furor enemigo parece han sido de poca consecuencia, y que aquella valiente guarnicion ha manifestado quanto se puede esperar de su arrojo é intrepidez, quitándole al enemigo, con pérdida considerable de este, un molino de arinas de que se habia apoderado, y cuya posesion es muy útil para abastecer de ellas la plaza, sin perjuicio de las almacenadas. La accion duró toda una mañana con el fuego mas vivo y sostenido (*Es sin duda la de que se habla en una carta particular inserta en otro periódico de Badajoz, que tambien se pondrá en este.*)

Escriben de Ayamonte con fecha de 24 de mayo que acababan de entrar dos barcos con cañones de montaña, tiendas y pertrechos de guerra; y que al dia siguiente se esperaba un batallon de 800 hombres del regimiento de Murcia con 400 caballos que venían de Cadiz para unirse á Copons, que está á 6 leguas de Gibraleon.

En prueba de lo que han costado al enemigo sus ligeras excursiones á los reynos de Valencia y Murcia, basta saber, que en Valencia hay 1500 prisioneros, en Alicante 1200, y 800 en Cartagena, hechos la mayor parte en las expediciones de Suchet y Sebastjani.

Uno de los desertores franceses que han llegado ántes de ayer á esta plaza de Badajoz, dice que él no ha recibido siquiera una paga en un año que hace que está en España; que la desercion es numerosa á todos puntos, y que por este motivo y temor estuvo algunos dias arrestado todo su regimiento.

En un parte comunicado por D. Juan Martin (el Empeinado) á la Junta superior de Guadalaxara, se lee el párrafo siguiente que contiene el todo de una accion que acababa de ganar al enemigo.

“El dia 27 me hallaba en Cogolludo con las tres compañías y la infanteria al mando de D. Gerónimo Luzon. En la misma tarde mandé salir la compañía de D. Saturnino Albuir á sacar los mozos de la villa de Marchamalo; y en efecto los sacó, habiendo puesto primero una avanzada de 20 soldados sobre el puente de Guadalaxara. En el mismo instante fuéron atacados por 100 húsares de á caballo, y mucha infanteria que tenia el enemigo. En vista de una fuerza tan superior, les fué preciso retirarse en buen orden, haciendo fuego al mismo tiempo hasta que lograron sacar la caballeria de entre la infanteria. Por medio de esta llamada falsa aceleraron los húsares su ataque hasta cerca de Hondonar. Quando ya vieron la caballeria distante de la infanteria les acometieron como unos desesperados, primeramente con un fuego que les causó la fuga mas vergonzosa hácia Marchamalo; pero en lugar de este se siguió el manejo tan acertado del sable y arma blanca, que pasaron al filo de la espada mas de 60 húsares, cayendo toda su ropa y caballos en poder de estos aguerridos defensores. D. Vicente Sardiña salió al encuentro con tal oportunidad que les causó la mayor consternacion en la retaguardia, que fué la única que se salvó. D. José Mondedeu estaba ya para entrar; pero no hubo necesidad, porque todos quedaron degollados, siendo tal el corage de los soldados que en los mismos cuerpos de los franceses limpiaron sus sables, á excepcion de Francisco Rodriguez que se adelantó con la intrepidez que acostumbra, y en el mismo puente de Guadalaxara mató dos de un trabucazo.”

Coruña 7 de julio.

(Extracto de carta oficial.)

La fecha de esta es en el quartel general de Braganza 3

26 de junio próximo pasado, y escrita por el señor general Silveyra. Dice "que tenia noticias de Ciudad-Rodrigo hasta el 21: que aquella plaza continuaba defendiéndose muy valerosamente: que habia habido diferentes combates, en todos los cuales siempre hemos quedado con decidida ventaja; y que las tropas inglesas se habian aproximado mas; por lo que se persuadia que dentro de pocos dias habrá una grande accion."

Añade dicho general "que le habian dado parte de que una guerrilla española en el camino que va de Zamora para Salamanca habia atacado al general frances Loison que pasaba por allí con una pequeña escolta, matándole un ayudante de órdenes, un dragon y un criado: que Loison quedó bastante herido en la cara y en el hombro izquierdo; y que en Salamanca, donde se halla curándose, se dice que tiene pocas esperanzas de vida."

Concluye comunicando "que el Sr. general Taboada le habia dado parte con fecha del 25, de que hay en aquellas inmediaciones una guerrilla de 50 hombres de caballería, mandados por D. Juan Lorenzo de Aguilar, quien el dia 18 encontrando una partida francesa de 34 hombres los pasó todos á cuchillo: que habiendo tambien encontrado el siguiente dia 19 un coronel, 3 oficiales y 8 dragones, hizo con ellos lo mismo; y que el dia 20 interceptó un correo escoltado por 16 dragones, á quienes del propio modo degolló, entregando la balija con las cartas al mismo señor general Taboada; y últimamente el dia 21 mató 8 artilleros y les tomó un cañon; de forma que si continúa así, dentro de poco tiempo será una de las mejores guerrillas de España."

Todo lo qual ha mandado la Junta superior de este Reyno al Editor que lo extractase y comunicase al público para su noticia.

DE ÓRDEN SUPERIOR.

Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.